

当集市贸易税收专管员「没出息」吗？

湖南省南县三仙湖财税所 王平

我反复阅读了今年《财政》第二期税务专管纵横谈中郁云龙、严颂康两位同志写的一篇短文，觉得《加强对临时经营的征税管理》所谈的问题，针对性很强，也符合我们湖南南县当前的现实情况，讲出了我这个干了十多年集市贸易临时经营征收管理工作要说的心理话。

在四化建设中，不管干哪一行工作，都是为人民服务，没有贵贱之分，只是分工不同。可是，我们这里有一名青年同志，他说：“我不愿意搞集市贸易税收专管员，学不到什么东西，没得味。”有的专管员同志也说：“当企业专管员好，别人瞧得起，当集市贸易专管员，征收零星税款贡献不大，学不到业务本领，没有

出息。”真的是“没出息”、“没得味”吗？我看不是！

集市贸易临时经营的征收管理工作，是一门很有学问的工作，依靠谁？团结谁？打击谁？都要有一套行之有效的工作方法，既要国家观念强，又要有群众观点；既要伸张正气，又要抵制歪风；既要宣传政策，又要依法征税。不仅如此，还得讲究“动机、方法、效果。”能说没有学问吗？

随着农村各种经济责任制的巩固和发展，出现了多种经济成份、多种流通渠道、多种经营活动方式，涉及面广，经营户多。虽然活跃了经济，也带来了一些问题。有的二道贩子贩私走私，转手倒卖；有的套购抢购，抬价压价；有的化整为零，偷税漏税；有的伪造证件，弄虚作假；等等。这就要求我们集市贸易专管员善于分析他们的活动规律，加强征收管理，打击违法活动，保护合法经营的健康发展，发挥税收的职能作用。这能说学不到业务本领吗？

集市贸易上的临时经营和个体户税收，在

由“三不惑”想到的

·付光明·

东汉太尉杨秉，为人“清白寡欲，尝称‘我有三不惑：酒、色、财也’”。（《资治通鉴》卷五十五）他“自为刺史、二千石，计日受奉，余禄不入私门。故吏贲钱百万遗之，闭门不受。以廉洁称。”（《后汉书》卷五十四）这种清白寡欲的“三不惑”精神是极为可贵的。

杨秉的“三不惑”，特别值得我们做财税和会计工作的同志引为借鉴。财税部门是管理国家资金的重要部门，广大财政、税收、会计人员直接管理资金的收入和支出。一收一支都是人民的血汗，一举一动都和国家利益相连。正因为我们要掌管国家资财，如果我们一旦放松警惕，资产阶级的糖衣炮弹就会袭来，就会自觉或不自觉地违反财经纪律。我们营垒中不是有一些人，被酒、色、财迷住了心窍，从而陷入犯罪的泥坑吗！前车之覆，后车之鉴。我们决不能小看那些吃吃喝喝之类的所谓小问题。千里之堤，溃于蚁穴。须知缺口往往就是从这里被打开的。

廉洁奉公、艰苦奋斗是我们党的光荣传统，是我们的美德。只有做到“常在河边走，就是不湿鞋”，我们才能起到模范带头作用，才有坚持原则搞好监督的勇气，才能不为酒所醉、不为色所迷、不为财所害，才能永葆革命青春，更好地完成党和人民赋予我们的光荣任务。



国家整个税收中，所占的收入比重虽然小，但是在征收管理上错综复杂、户多面广、问题较多、责任重、意义深远。如果对工作不负责任，不学无术，马马虎虎，应收的税不能及时收上来，那当然可以说是“没出息”、“没得味”了。如果集市贸易专管员在市场上进行征管工作时，做到了“三勤”、“四不”、“五坚持”，即勤宣传政策、勤调查研究、勤做群众工作，不占便宜、不受贿赂、不徇私情、不贪酒食，坚持政策、坚持走群众路线、坚持原则、坚持斗争性、坚持灵活性，把对集市贸易临时经营和个体户的征管工作搞好，就很有“味”，就很有“出息”。同样也能学到业务本领。